

陈嘉庚坚决拥护抗美援朝： 台湾是中国的领土 绝不容外国干涉



1950年6月25日,朝鲜战争爆发,美国打着“联合国”的旗号对朝鲜半岛局势进行武装干涉,战火很快烧到鸭绿江畔,新生的人民政权面临严峻威胁。中华人民共和国中央人民政府做出“抗美援朝,保家卫国”的决定。10月19日,中国人民志愿军高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜,在彭德怀司令员的率领下跨过鸭绿江,开始了保家卫国的抗美援朝战争。

与此同时,全国各地开展了轰轰烈烈的抗美援朝运动,成为中国人民志愿军的坚强后盾。1950年8月1日,福建省、福州市纪念八一建军节暨反对美国侵略中国台湾和朝鲜大会在福州市体育场举行,福建省抗美援朝运动的序幕就此拉开。11月7日,中国人民保卫世界和平、反对美国侵略委员会福建分会(又称“抗美援朝福建分会”)在福州成立,加强了对全省抗美援朝运动的领导。福建广大归国华侨发扬高度的爱国主义精神,以赤子之心,怀着满腔热忱支持祖国人民抗美援朝,为抗美援朝战争的胜利做出了重大贡献,陈嘉庚先生就是其中的杰出代表。陈嘉庚对抗美援朝运动的贡献主要表现在以下三个方面:

坚决拥护抗美援朝伟大决策

1950年10月8日,中共中央果断地做出了“抗美援朝,保家卫国”的决定。10月21日,在陈嘉庚76岁生日当天,毛泽东致电彭德怀等人,正式下达了抗美援朝第一次战役的部署。抗美援朝初期,陈嘉庚就对这一伟大决策表示拥护。在陈嘉庚看来,我们援助朝鲜,其实也是在保护自身的安全。据曾经担任陈嘉庚秘书的张其华回忆:“他(指陈嘉庚)拥护抗美援朝,认为国际援助都是相互的,我们与朝鲜,如同‘两人穿一条裤’,我们援助它,也保护了自身的安全。”

因为抗美援朝事关新中国的存亡,关系到每一个中国人的切身利益。1951年10月29日,陈嘉庚在中国人民政治协商会议第一届全国委员会第三次会议上发言道:“我们抗美援朝意义的重大,不亚于当年的抗日战争。”



▲鳌园里的石雕《抗美援朝》



▲陈嘉庚与彭德怀(右二)、何香凝(左二)、司徒美堂(右一)合影。

坚决反对武装干涉朝鲜半岛局势

1950年5月21日,陈嘉庚满怀期待和憧憬,从新加坡乘飞机回到新中国。不料仅仅不到一个月,朝鲜战争爆发。6月27日,美国总统杜鲁门公开发表声明,声称美国将对朝鲜半岛局势进行武装干涉,并派第七舰队入侵台湾海峡。面对美国武装干涉朝鲜半岛局势和干涉中国内政的粗暴行径,陈嘉庚愤慨地说:“台湾是中国的领土,解放台湾是中国内政问题,不允许任何外国帝国主义者干涉。”

7月2日,陈嘉庚发表书面谈话,驳斥美国总统杜鲁门6月27日发表的声明。7月4日,陈嘉庚对《福建日报》发表谈话,义正辞严地指出:“台湾是中国的领土,……绝不容外国干涉!”8月30日,陈嘉庚又致电联合国安理会主席马立克及联合国秘书长赖依,称美国武装干涉朝鲜半岛局势是一种“侵略罪行”,要求“美军撤出朝鲜,以利远东和平”,愤懑之情溢于言表。

9月1日,《人民日报》发表了《南洋华侨筹赈会主席陈嘉庚代表南洋侨胞要求制裁美侵略罪行》,进一步从舆论上对美国的侵略行为进行谴责和声讨。在新加坡,由陈嘉庚先生创办的《南侨日报》发表社论,谴责美国侵略朝鲜,推动了新加坡乃至东南亚的和平签名运动。

积极参与国内抗美援朝运动

1950年11月,当寒冷的冬季悄然降临朝鲜半岛时,前线的志愿军战士们面临着严酷的气候挑战。在这个关键时刻,陈嘉庚先生从集友银行开出了一张500人民币的支票,专门用于购置棉衣,以温暖在前线英勇奋战的志愿军战士们。

陈嘉庚的这一善举迅速传遍了整个东南亚,华侨华人被陈嘉庚的爱国精神所感动,纷纷以实际行动支持祖国的抗美援朝事业。一时间,东南亚的华侨社团、商会、学校等纷纷行动起来,组

织捐款捐物活动,筹集了大量的物资和款项。这些物资包括棉衣、棉被、药品、食品等,每一份都凝聚着华侨华人的深情厚意。印尼华侨采购了大批金鸡纳霜赠送给中国红十字会。侨居印度的华侨组织了群众性捐献运动,加尔各答、孟买等地的侨胞踊跃捐献。至1952年夏,旅居印度的华侨为志愿军捐出印币27600卢比。海外侨胞通过各种渠道将捐献物资运送到前线,为志愿军战士们提供了宝贵的支持和帮助。据1952年《进步日报》报道,截至1952年年底,海外华侨的捐款数额超过一亿美元。

与此同时,在陈嘉庚先生的家乡福建,民众参与抗美援朝的热情空前高涨。从1951年6月起,福建省广泛开展抗美援朝捐献运动。6月20日,《福建日报》发表社论《开展捐献飞机大炮运动》。至10月25日,福建省提前两个月完成半年内捐献战斗机40架的任务。到12月15日,全省捐献款达1135万多元,折合捐献飞机75架,大炮1门。1952年7月1日,中国人民抗美援朝总会在关于全国人民捐献武器运动的总结中,统计福建省捐款总数为1255.5万元,占全国捐款总数的2.3%,折合战斗机84架。

1953年7月27日,参战各方在朝鲜板门店签订《关于朝鲜军事停战的协定》。习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上发表重要讲话指出:“抗美援朝战争伟大胜利,是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书,是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑,对中国和世界都有着重大而深远的意义。”

抗美援朝的胜利也给陈嘉庚以极大的鼓舞。在这场保家卫国的战争中,广大华侨华人在陈嘉庚精神的感召下,积极响应号召,投身到抗美援朝的洪流中。他们有的作为志愿军战士奔赴战场,有的作为志愿者在后方支援着前线的战士,他们用自己的实际行动,为祖国和平的实现贡献了自己的一份力量。

在陈嘉庚先生亲手设计并建造的集美鳌园里,一共有600多幅浮雕,其中有一幅“抗美援朝”石雕,生动反映了陈嘉庚先生坚决拥护我国政府抗美援朝、保家卫国的坚定立场和深厚的爱国情怀。它不仅是陈嘉庚先生爱国主义精神的具象化表达,也激励着后人铭记历史、珍视和平,继续为全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

(董立功 陈舒熠)

(作者单位:集美大学马克思主义学院)